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W†telewizyjnym systemie PAL,
standardy CCIR B†i†G†stanowi¹, øe
noúna koloru jest bezpoúrednio
zaleøna od czÍstotliwoúci linii,
z†przesuniÍciem 25Hz. Stosunek
czÍstotliwoúci i†przesuniÍcie zo-
sta³y tak dobrane dla st³umienia
deseni zak³ÛceÒ, zgodnie ze wzo-
rem:

fcolour = 283,75fline + 25Hz
Przy czÍstotl iwoúci linii

15625Hz oznacza to, øe czÍstot-
liwoúÊ noúnej koloru PAL wynie-
sie 4,43661875MHz. Dla uzyska-
nia prawid³owej zaleønoúci od
czÍstotliwoúci linii czÍsto stosuje
siÍ modulacjÍ z pojedyncz¹ wstÍ-
g¹ boczn¹. Na przyk³ad, czÍstot-
liwoúÊ oscylatora kwarcowego po-
winna byÊ przesuniÍta o†25Hz,
podzielona przez 1135, a†nastÍp-
nie pomnoøona przez 8†dla uzys-
kania podwojonej rzeczywistej
czÍstotliwoúci linii. Jest to proce-
dura raczej skomplikowana, a†nam
wydaje siÍ, øe mog³aby byÊ nieco
prostsza.
Istnieje sta³a zaleønoúÊ pomiÍ-

dzy czÍstotliwoúci¹ ramki 25Hz,

Generator sygnałów
synchronizacji PAL

W tym artykule
przedstawiono bardziej idee
konstrukcyjn¹ niø ukoÒczony
projekt, a†to z†uwagi na

liczbÍ zastosowanych
standardowych uk³adÛw

scalonych.

a†czterokrotn¹ czÍstotliwoúci¹ noú-
nej koloru. Moøesz j¹ obliczyÊ
samodzielnie - cztery razy czÍs-
totliwoúÊ noúnej koloru jest rÛwna
dok³adnie 709379 razy czÍstotli-
woúÊ ramki! Oczywistym rozwi¹-
zaniem jest zastosowanie oscyla-
tora kwarcowego generuj¹cego syg-
na³ o czÍstotliwoúci bÍd¹cej czte-
rokrotn¹ wartoúci¹ czÍstotliwoúci
noúnej koloru i†podzielenie czÍs-
totliwoúci jego sygna³u wyjúcio-
wego przez 709379 dla uzyskania
czÍstotliwoúci ramki. NastÍpnie,
za pomoc¹ uk³adu PLL moøna
z†czÍstotliwoúci ramki uzyskaÊ
czÍstotliwoúÊ linii.
Oscylator kwarcowy jest stan-

dardowym uk³adem generatora
w†konfiguracji Pierce'a z†kondensa-
torem trymuj¹cym, zbudowanym
z†uk³adu 74HCU04 (IC1). Wartoúci
C2 i†C3 naleøy odpowiednio do-
braÊ dla uzyskania zadanej pojem-
noúci obci¹øenia kwarcu. Niepra-
wid³owa wartoúÊ Cload moøe unie-
moøliwiÊ dok³adne dostrojenie os-
cylatora do wymaganej czÍstotli-
woúci. Dwa przerzutniki typu D,
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po³¹czone w†uk³adzie dwustopnio-
wego dzielnika, s³uø¹ do uzyska-
nia czÍstotliwoúci noúnej koloru.
Do podzia³u niezbÍdnego dla

uzyskania czÍstotliwoúci sygna³u
ramki wykorzystano cztery uk³ady
scalone. Uk³ady IC3, IC4 i†IC5 to
liczniki synchroniczne, programo-
walne, zliczaj¹ce ìw dÛ³î (typu
74HC40103), doskonale nadaj¹ce
siÍ do stosowania w†uk³adach
taktowania i†podzia³u czÍstotli-
woúci. Wymagany wspÛ³czynnik
podzia³u zosta³ rozdzielony na
dwa wspÛ³czynniki, mianowicie
11 i†64 489. Uk³ad 74HC40103

IC1 = 74HCU04
IC2 = 74HC74
IC6 = 74HC32
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dzia³a jak dzielnik przez (1+N),
st¹d dla uzyskania pierwszego
wspÛ³czynnika na wejúcia usta-
wiania wstÍpnego IC3 wprowa-
dzono wartoúÊ 10. Drugi wspÛ³-
czynnik otrzymuje siÍ ³¹cz¹c IC4
i†IC5 w†16-bitowy dzielnik syn-
chroniczny, z†wyjúciem IC5 sprzÍ-
øonym zwrotnie z†obydwoma syn-
chronicznymi wejúciami ustawia-
nia wstÍpnego (wpisu rÛwnoleg-
³ego). I†znowu wartoúÊ pocz¹tko-
wa jest mniejsza o†1†od wspÛ³-
czynnika podzia³u.
Wad¹ uk³adÛw 74HC40103 jest

moøliwoúÊ wyst¹pienia niepoø¹-

danych impulsÛw w†wyniku rÛø-
nic wewnÍtrznych czasÛw opÛü-
nienia. Impulsy te wyeliminowa-
no poddaj¹c wyjúciowe sygna³y
dzielnika taktowaniu sygna³ami
wejúciowymi dzielnika w†bramce
OR (IC6). Sygna³ wyjúciowy 25Hz
ma aktywny poziom niski o†d³-
ugoúci oko³o 60ns, rÛwnej jedne-
mu okresowi oscylatora kwarco-
wego.
PobÛr pr¹du przez uk³ad nieco

przewyøsza 12mA, z†winy przede
wszystkim IC1.
T. Giesberts
(994086−1)


